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        VERBALE N. 8
SEDUTA DEL 27/03/2025

(Redatto ai sensi dell’art. 32 Regolamento del Consiglio Comunale e degli altri organi istituzionali)

L’anno  2025 (duemilaventicinque) il giorno 27 (ventisette) del mese di marzo, la Commissio-
ne Affari Istituzionali è  convocata , alle ore 9:00, presso la Sala Firenze Capitale (III piano di
Palazzo Vecchio) dal Presidente di Commissione, Lorenzo Masi,  con il seguente ordine dei
lavori:

 Comunicazioni del Presidente;
 Approfondimento ed espressione di parere sull’Odg n. 0037/2025 avente ad oggetto:

Linguaggio  inclusivo  di  genere:  basta  con  3,*,  ə  e  U  -  collegato  alla  proposta  di
deliberazione n. 94 del 06/12/2024 avente ad oggetto “Documenti di programmazione
2025/2027:  approvazione  note  di  aggiornamento  al  Dup,  bilancio  finanziario,  nota
integrativa, piano triennale investimenti ed ulteriori allegati; 

 Approvazione verbali sedute precedenti;
 Varie ed eventuali

Per  la  Commissione Affari  Istituzionali  svolge  la  segreteria  e  redige  un sintetico  processo
verbale la Segretaria di Commissione Margherita Bracciotti.

Alle  ore 9:00 risultano presenti  i  consiglieri:  Matteo Chelli  e  Luca Milani, .  Alle  ore 9:06 è
presente il consigliere Vincenzo Maria Pizzolo e alle 9:08 il Vicepresidente Nicola Armentano.
Alle ore 9:11 è  presente il Presidente Lorenzo Masi.

All’appello di apertura della seduta sono presenti le consigliere e i consiglieri: 

CARICA   NOMINATIVO SOSTITUITO DA

Presidente MASI Lorenzo

Vicepresidente ARMENTANO Nicola

Componente CHELLI Matteo

Componente MILANI Luca

Componente PIZZOLO Vincenzo Maria

Il  Presidente  Masi,  accertato  il  numero  legale,  apre  la  seduta  alle  ore  9:14  e  mette  a
disposizione  dei  commissari  i  verbali  delle  sedute  precedenti  (numeri  4,  5  e  6),
successivamente presenta l’argomento all’ordine dei lavori della seduta: Approfondimento ed
espressione  di  parere  sull’Odg  n.  0037/2025  avente  ad  oggetto:   Linguaggio  inclusivo  di
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genere:  basta  con  3,*,  ə  e  U  –  Proponenti:  Alessandro  Draghi,  Angela  Sirello,  Giovanni
Gandolfo, Matteo Chelli.

Alle ore 9:14 entra la consigliera Beatrice Barbieri.

Masi ricorda ai Commissari che l'atto era stato già  presentato alla fine di febbraio, ma la sua
approvazione era stata sospesa per consentire un approfondimento con il Comitato Unico di
Garanzia. Tale approfondimento è  stato poi svolto nella precedente seduta con la dottoressa
Pilotti. 

Il  Presidente  Masi  inoltre  segnala  che  è  stata  diffusa  dalla  segreteria  una  circolare  del
Ministero  dell'Istruzione  e  del  Merito  contenente  chiarimenti  sull’uso  del  simbolo  grafico
dell’asterisco  e  della  schwa  nelle  comunicazioni  ufficiali  delle  istituzioni  scolastiche.  Tale
circolare è  stata anticipata ai commissari per la consultazione.

Successivamente, viene data la parola al consigliere  Chelli per l’approfondimento dell’atto. 

Il  consigliere  Chelli  propone  un  emendamento  per  includere  il  riferimento  a  tale  nota
ministeriale  nel  testo  dell'atto  di  indirizzo,  inserendo  un  ulteriore  paragrafo  prima
dell'impegnativa:

"Richiamata  infine  la  nota  Prot.  n.  1784  del  21/03/2025  del  Ministero  dell'Istruzione  e  del
Merito, che ribadisce la necessità di utilizzare forme linguistiche corrette e comprensibili nelle
comunicazioni ufficiali."

L'emendamento viene presentato alla segreteria per l'integrazione nel testo definitivo.

Chelli  sottolinea  che  l'atto  non  mira  a  negare  l'uso  di  forme  di  genere  già  presenti  nei
regolamenti, ma piuttosto a invitare il sindaco a evitare l'impiego di forme linguistiche non
conformi  alla  lingua  italiana,  che  potrebbero  compromettere  la  chiarezza  del  linguaggio
amministrativo.

Dopo un breve dibattito, si conferma che l’emendamento è  chiaro e di semplice integrazione,
pertanto si procede alla votazione.

ESITO:   Parere contrario sul  testo emendato dal proponente

- Presenti 6 (sei): Masi, Armentano, Barbieri,  Chelli, Gandolfo, Milani, Pizzolo
- Favorevoli 2 (due):  Masi, Chelli
- Contrari 4 (quattro):  Armentano, Barbieri, Milani, Pizzolo

Al termine della votazione intervengono in più  riprese, le/i consigliere/i: Pizzolo, Armentano,
Gandolfo, Chelli, Sabatini, Milani, Masi, Guccione.

Nel  corso  della  discussione  viene  sollevata  la  questione   riguardante  la  Commissione  6
(Ambiente e Mobilità ), che tratta temi rilevanti e spesso accumula numerosi atti in attesa di
discussione. Viene avanzata l’ipotesi di sdoppiarla in due commissioni separate per garantire
un iter  più  rapido e  approfondito  delle  tematiche  trattate.  Si  parla  anche di  migliorare  il
processo  decisionale,  rendendo  le  commissioni  luoghi  di  approfondimento  tecnico  con  il
supporto degli  uffici,  per velocizzare i  lavori.  Inoltre,  vengono proposti  cambiamenti  nelle
modalità  di discussione, come separare le mozioni dagli interventi degli esperti e migliorare la



gestione degli ordini del giorno e degli ospiti. La discussione si conclude con l'invito a definire
regole più  precise per le discussioni e la gestione delle commissioni. 

Il Presidente Masi comunica che i verbali n. 4, 5 e 6 si intendono approvati poichè  non ci sono
state contestazioni, e dichiara conclusa la seduta alle ore 10:09.

Alla seduta hanno partecipato i/le Consiglieri/re:  

CARICA   NOMINATIVO SOSTITUITO DA

Presidente MASI Lorenzo

Vicepresidente ARMENTANO Nicola

Componente BARBIERI Beatrice

Componente CHELLI Matteo

Componente GANDOLFO Giovanni

Componente GUCCIONE Cosimo

Componente MILANI Luca

Componente PIZZOLO Vincenzo Maria

Componente SABATINI Massimo

Verbale approvato e sottoscritto nella seduta del 10/04/2025

                 

         La Segretaria                                                                                         Il Presidente 
Margherita Bracciotti                     Avv. Lorenzo Masi
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